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Anadili öğreniminde evrensel olarak tanımlanan etkenlerın (Slobin, 1969) Türkçe öğrenimindeki uygunluğunu saptama amacı ıle yapılan bu çalışmada bir Türk çocuğunun nasıl bir dil gelişimi gösterdiği araştırılmıştır. Çocuğun 15. aydan başlayarak 28. aya kadar konuşmaları onbeşer günlük aralarla birer saat banda alınmıştır. Banttan kağıt üzerine geçirilen konuşmalrda çocukla ilgili olan sözlemlerin (utterances) seslem, takı ve sözcük bakımından uzunluğu ve sözdizimsel birleşimi incelenmiştir.


Ayrıca çocuğun büyükler ile konuşması sırasında kullandığı sözlemlerin yapıları ile belirtmek istenen anlamları araştırılmıştır ve bütün konuşmalar ve bu konuşma ortamı göz önünde tutularak anlamsal ve sözdizimsel ilişkilerin nasıl kurulduğu incelenmiştir.


Elde edilen bulgulara göre, çocuk 15 aylık iken sözlemlerinin çoğu tek sesli köklerden oluşmaltadır. Bazı sözlemler de bir veya iki takı almaktadır. Kullanılan sözcükler  en çok üç seslemden oluşmakta ve /f/, /k/, /p/, ve /t/ gibi bazı titremşizsiz sesbirimleri titreşimli olarak çıkarılmaktadır. Türkçedeki ünlü uyumunun en erken yaşlarda bile uygulandığı görülmektedir.


28 aylık olduğunda sözlemlerinin çoğu iki ile beş sözcükten oluşmakta ve bu sözlemlerdeki sözcüklerde gereksınımı görülen bütün takılar bulunmaktadır. Takı sayısının tek bir sözlemde dokuza çıktığı gözlenmiştir. Bu yaşta kullandığı sözlemlerin uzunluklarına bakacak olursak, aralarında 21 seslem uzunluğunda olanları göze çarpmaktaadır. Bir sözlemde kullanılan sözcük sayısı da en fazla ondur. Araştırmada, bu yöndeki çakışmalar her ay ve her birim için oluşturulan çizelgeler yansıtılmıştır.


İnceleme sonunda elde edilen yargılar aşağıdaki şekilde özetlenebilir. Çocuk yapısal ve anlamsal ilişkileri belirtirken İngilizceyi öğrenen çocukların aksine takısız sözcükler grubu kullanmamaktadır. Onun yerine takıların tek sözcükler üzerinde  kullanımını öğrenip, ondan sonra takılı sözcükleri bir araya getirme yöntemini yeğlemektedir. Bu tip uygulama Türkçenin İngilizceye göre ayrı bir yapısı olmasından ileri gelmektedir. Şöyle ki, İngilizcede nesne herhangi bir durum takısı almadığı halde özne ile karıştırılmaz çünkü özne eylemdem önce, nesne ise eylemden sonra gelir. Türkçenin tipik sözdizimi Özne-Eylem-Nesne (ÖEN) varsayılabirlirse de bu sözdizimi özellikle  konuşma dilinde çok oynaktır. Sözcüklerin özne veya nesne olup olmadıkları tümce içerisindeki düzenlemeden çok, aldıkları takılarla belirgenleşir. Bu nedenle İngilizce ve diğer  Özne-Eylem-Nesne (ÖEN) dizimindeki dillerde sözcüklerin tümce içindeki dizimi yapıyı ve anlamı bozduğu halde Türkçede böyle bir dizin değişikliği yapıyı etkilemez ama anlam değerininin değiştiğini vurgular. Sözcük diziminin pragmatik nedenlerle değiştiğini, Türkçeyi öğrenen bir çocuk daha iki yaşında iken algılamakta ve bu dizim değişikliğini gereksinim duyduğu yerlerde doğru olarak uygulayabilmektedir.


Roger Brown’ın (1973), Fillmore’ın (1968) durum dilbisini (case grammar) ugulayarak evrensel olduğunu ileri sürdüğü analmsal görevler (semantic roles) Türkçe öğreniminde de geçerli bulunmaktadır. Bununla birlikte, bu ilişkiler bütün iletişimsel işlevleri yansıtmamaktadır (söz verme, selamlaşma ve rica gibi). 


Araştırma sonuçlarını özetleyecek olursa anadili öğreniminde çocuk tarafından uygulanan yöntemin daha çok dilin ÖNE veya ÖEN yapısında olup olmamasına bağlıdır. Çocuğun anadilini öğrenmesi yönünden, ÖEN dizisinde (İngilizce) sözcüklerin sıralanması dil ve anlam yönünden açıklık getirdiğinden kullanılan çekim eklerinin anlama katkısı yoktur. ÖNE dizisinde (Türkçe) ise takılar yapı ve anlam ilişkilerini yüklendikleri için çocuk önce takılarla sözcükler arasındaki ilişkileri öğrenme zorunluluğunu duymaktadır.
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